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Luptele Românilor.
XIV.

Causa românească.
(&). După oare-cari frământări vre

melnice, —  cum aceasta e şi firesc lu
cru sé se întâmple pentru a se ajunge 
la resoluţiuni serioase şi matur cuge
tate, —  conferenţa naţională ţinută la 
Sibiiu în 1881, a fixat programul pos
tulatelor pentru care partidul naţional 
român îşi propune se lupte. Acest pro
gram, în esenţa sa tot acel din 1848, 
dar’ acomodat numai nouelor împreju
rări, e îndeajuns cunoscut publicului 
românesc, de oare-ce el e şi astăzi în 
vigoare, recunoscut şi aprobat, fără re- 
servă, de toţi Românii.

E  adevârat, că nu atât Românii de 
aicia, cât mai ales unii din alte părţi 
’şi-au făcut, şi poate îşi fac încă, oare
care reserve asupra punctului I. al ace
stui program, —  autonomia Transil
vaniei, — pe care îl iau drept un 
postulat neadmisibil al politicei noastre, 
şi pe care n o i,. din contră, punem mult 
pond; aceasta inse provine din o ne- 
desevîrşită cunoştinţă a raporturilor de 
drept public ale Transilvaniei faţă cu 
Ungaria, de relaţiunile istorice dintre 
aceste doue ţeri şi de condiţiunile ab
solut neregulate în care s’a făcut fusiu- 
nea lor, în contra voinţei exprese a Ro
mânilor şi Saşilor, adecă enormei m a
jorităţi a locuitorilor din Ardeal.

Partidul naţional român nu poate 
admite, că un act pătat la originea lui 
de un viciu fundamental poate căpăta 
vre-o valoare prin trecere de vreme. 

, Şi Maghiarii, cari au luat parte la miş
cările publice de acum douâ decenii, 
cum şi acei cari cunosc istoria ţârei 
lor, ştiu mai bine decât acei Români, 
neiniţiaţi îndeajuns în aceste chesti
uni, cât e de mare dreptatea noastră, 
când cerem autonomia Transilvaniei, şi 
ce şubrede base are fusiunea, pe care 
ei o susţin, numai pentru-că le convine.

Programul din 1881 însâ, în ge
neral, e considerat de toţi Românii ca 
un foarte modest minimum de cerinţe 
din partea unui popor împăciuitor, care 
voeşte cu adevârat binele şi prospera- 
rea patriei şi locuitorilor sei.

Dela dualism încoace Românii au 
fost zi cu zi nedreptăţiţi, prigoniţi, ne
socotiţi în toate justele lor cereri, bat
jocoriţi şi umiliţi. Administraţia, justiţia, 
toate instituţiile, pe care statele mo
derne le creează şi le consideră ca 
organe de paclnică convieţuire între 
cetăţeni şi de stabilirea unor bune şi 
echitabile raporturi între ei, sünt con
siderate în Ungaria ca tot atâtea arme 
de desnaţionalisare a naţionalităţilor ne
maghiare, de oprimare şi de nedreptă- 
ţire a lor. în chiar spiritul şi consti
tuirea lor, aceste organe ale statului 
sünt aşadar’, falsificate, ca unele ce 
sünt impregnate de tot felul de idei şi 
sentimente lăturalnice celor-ce ar tre
bui sé le călâuzească şi sâ le conducă 
în tr’un stat regulat. Şi tocmai ne
dreptăţile strigătoare şi umilirile revol
tătoare, pe care naţiunea română a 
trebuit sâ le îndure, din partea acestor 
organe ale statului maghiar au furnisat 
materialul atât de bogat şi atât de 
trist, care a servit tinerimei noastre 
universitare sâ-’şi documenteze, cu un 
adevârat lux de probe, Replica lor la 
Réspuiisul studenţilor maghiari dat 
Memorialului studenţilor universitari 
din România în chestia naţională... în 
treacât fie zis, Jeszenszky n’a putut 
răsturna nimic din logica strînsăşi din 
fapte trasă a Replicei, pentru-că e 
mai greu sé réstorni faptele, decât sé 
înjuri o naţiune întreagă....

Aceste abusuri de putere şi vol
nicii strigătoare la cer au făcut pe 
dl Dr. loan Raţiu sâ rostească în con
ferenţa naţională dela Sibiiu, ţinută în 
anul 1890, memorabilele vorbe, că

„durerile îngrămădite peste dureri ar 
puU se ducă la o explosiune a senti
mentului de indignare, de care naţiu
nea română e cu drept cuvânt stăpânită ; 
şi întreaga răspundere vor avé-o nu
mai aceia, cari în dispreţul on-cărui 
sim ţ de dreptate, provoacă aceste dureri

Vorbele dlui Dr. Raţiu au fost pro
fetice. Explosiunea sentimentelor de in
dignare ale naţiunei române a urmat 
curând după aceea. Ea s’a manifestat 
în cunoscutul Memorand, presentat de 
deputaţiunea celor 400 Monarchului.

Memorandul, cum se ştie, n’a fost 
primit; comitetul naţional român a fost 
dat în judecată şi osândit la grele pe
depse de temniţă şi de amenzi; — dar’ 
efectul moral ce ’l a avut această ma- 
nifestaţiune a fost nespus de m are: 
Causa noastră a résbátut, departe pe
ste hotarele ţârei, la cunoştinţa opiniu- 
nei publice a Europei civilisate; şi cu 
atât mai mult a resbătut, cu cât pro
cedeul de care a usat guvernul pentru 
a cualifica de crimă politică actul pe- 
tiţionărei la Monarch şi a-’l pedepsi ca 
atare, a pus în cea mai luminoasă evi
denţă spiritul de intoleranţă al puter
nicilor zilei de azi din Ungaria, patima 
lor oarbă şi neîmblânzita lor ură de rasă, — 
şi ei au scandalisat şi indignat pe toată 
lumea, chiar şi pe aceia, cari altă-dată 
le arătaseră simpatii.

în urma Memorandului am avut 
memorabila conferenţă naţională din 
1893. Apoi o întreagă campanie s’a 
pornit în presa europeană în favoarea 
causei noastre ; articole de ziare, de 
reviste, broşuri, studii, întruniri publice 
de protestare, discursuri pline de sin
ceritate, — toate aceste manifestaţiuni 
de simpatie, toate aceste aprobări şi 
încurajări ne-au fost, în vremurile grele 
ce am străbătut, o mângâiere cu atât 
mai dulce, cu cât ele isvoriau d in tre  
spontaneitate curată de simţiri şi ne 
veniau dela nişte cetăţeni ai unor ţeri 
într’adever liberale, cetăţeni, în cari sél- 
bătecia guvernanţilor noştri jignise un 
sentiment delicat de justiţie şi uma
nitate.

Dar’ explosiunea indignărei noastre 
contra regimului tiranic ce ne cârmu- 
eşte nu s’a manifestat numai prin 
Memorand şi conferenţele ţinute în 
urmă, ci, ca un echou al durerilor 
noastre, ca o protestare în contra cu
rentului de maghiarisare şi ca o afir
mare a solidarităţei naţionale de rasă, 
care leagă pe Românii de pretutinde- 
nea, la Bucureşti mai ântâiu, şi mai 
apoi în toate centrurile regatului ro
mân s’a înfiinţat Liga pentru uni
tatea culturală a tuturor Români
lor, în contra căreia Maghiarii astăzi 
n’ar trebui se strige cu atâtă ură, de 
oare-ce în definitiv şi în ultima analisă 
ea nu e decât opera lor şi a politicei 
lor înfumurate.

Căci cum aveau sé stee fraţii 
noştri din regat nesimţitori, ca nişte 
stânci, la durerile noastre, la ţipetele 
noastre? Şi cum aveau ei sé privească 
cu braţele încrucişate şi poate cu zim- 
betul pe buze cum, în nemijlocita lor 
vecinătate, un guvern abusiv, inspirat 
de un şovinism nesánétos, caută sé 
nimicească o treime a neamului ro
mânesc ?!....

Tinerimea română din străinătate 
desemenea ’şi-a făcut datoria; — şi 
cine ’i-ar pute lua în nume de réu 
patriotismul care a îndemnat-o sé de- 
masce tirănia asiatică a unor oameni, 
cari acum cincizeci de ani luptau în 
numelor ideilor celor mai mari şi mai 
generoase ale secolului şi implorau 
graţia şi bunăvoinţa opiniunei publice 
şi a cabinetelor străine contra opresiunei 
ce pretindeau că li-se face, ear’astăzi, 
îmbătaţi de câteva succese mediocre, 
’şi-au perdut cu desăvîrşire sărita, tra
tează pe toată lumea dela înălţimi 
olimpice şi s’au transformat în cei mai 
aprigi şi mai înverşunaţi oprimători ai 
altor naţiuni?!..,.

Resultatul acestor din urmă cam
panii a fost un considerabil şi nepreţuit

succes moral, premergétor succesului 
real, ce nu va întârzia de a veni. De 
astăzi înainte toată lumea ştie că aici, 
pe plaiurile acestea, există o naţiune 
românească şi o causă rom ânească!
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S ib iiu , 25 Dec. u.
B r o ş u ra  lu i  P á z m á n d y .  In broşura 

franceza publicată de cuiând ia Paris, Pdz 
mdndy susţine, câ adevărata tendinţă a m ş- 
cârei „daco-române0 ar fl încorporarea Tran
silvaniei ia România!!

Zorele din România anunţă, că studenţii 
universitari din Paris, Români, Sârbi şi Slovaci, 
vor răspunde prin presa franceză la aceste 
noua incriminaţiuni ale lui Pázmándy.

Cătră Monarch.
După-ce adunarea din Arad a fost 

oprită a se ţină convocătorii principali 
ai aceleia au dat, Joi după ameazi, ur
mătoarea telegramă cătră M. S. Mo- 
narchul :
Maiestăţei Sale Sacratisime Oesare f i  Apostolice 

Regale Franciáé Iosif I.
iu Viena.

Românii adunaţi în confere nţâ electo
rală, imp.;de.*aţi de a-'şi manifesta loialitatea 
faţa de Înaltul Tron, s’au refugiat la aîtarui 
bisericei, exprimând în rugăciuni credinţa şi 
alipirea nestrămutată cătră Augusta Casă 
Domnitoare.

Aducănd aeeasta cu omagială supunere 
ia înalta cunoştinţă a Maiestăţei Voastre, ce
rem scut şi apărarea drepturilor noastre ce
tăţeneşti.

în numele a mii de Români adunaţi:
D r. Vasile Lucaciu, Vasile Man- 
gra , Mi/iaiu Veliciu, Petru 7 ruţa, D r. 
Stefan C. Popp, D r. loan Suciu, Dr. 
Silviu  Moldovan, A ure l P. Barcianu, 

Constantin Durban, loan L inţu .

Din Bucureşti,
— Dela corespondentul nostru. —

— 10/22 Deeem rie 1897.
Oprirea întrunirei din Sibiiu. —  Agitaţia 

în Bucureşti. — Meeting. — Adunarea 
generală a Bigéi, secţia .

Bucureşti,
Aflu de pnsoi, şi raci nu mă Încerc a 

vă descrie adânca dar’ legitima indignare ce 
a cuprins sufletele tuturor celor de pe aici, 
— Români de baştină şi sentimente — la 
trista şi revoltătoarea veste a oprirei întru
nire! naţionale din Sibiiu, convocată de încă- 
runţitul, dar’ neîulrâatul nostru stegar di Dr. 
loan Raţiu şi amicii sei, pentru a protesta 
contra noului şi infamului atac, ce stăpâ
nirea ungurească — la contra neamului no
stru ’l-a îndreptat.

Indignarea aceasta numai simţi se poate, 
a se descrie însă iu colorile ei adevărate nu
mai cu greu, sau nici-odată.

Ungurii, orbiţi de şovinismul cras ce-’t 
conduce in toate acţiunile ior, in nebuna ior 
furie de maghiarisare contra a tot ce nu 
pontă pecetea caracterului uogui63C, îşi fac 
de cap. Prin faptele lor din urmă ei au dat 
o nouă şi evidentă probă de politică agresiva, 
provocatoare, arătându*ne câ duşmani neîm
păcaţi ai neamului nostru fl ud, pe toate 
căile tind se ne — aservească, lovind fără 
milă şi ca o poftă sălbatică în tot ce nouă 
scump şi sfânt ne este şi românesc se 
cheamă.

Na-’i destul că na-aa magh.arâat copii, 
şi şcolile, că ne-au spurcat sflntele taine: bo
tezul şi căsătoria, că limba noastră au scos o 
cu desăvârşire din vieaţa publica administra
tivă, că ne-au sugrumat politiceşte, că săraci 
şi pribegi ne-au făcut ia casa naastră părin- 
ţească, nu! ei vor mai muit, vor ca frumoa
sele şi bogatele câmpii de secoii scăldate în 
lacrămiie Românilor, nume românesc să nu 
mai poarte pe viitor, ci să treacă prin un alt 
botez străin de noi şi al nostru g ram ; ei vor 
ca priu nughuriearea riturilor, munţilor, la
curilor etc., generaţiile noastre viitoare, ne 
mai având semne româneşti, să nu mai ştie că 
pământul acesta de veci al nostru a fost; se-’şi 
uite Românul „că-’i la el acasă", şi ciobanul

când în Serile de farmec pline va doini din 
fluier pâscându-’şi oiţele pe ia poalele roman
ticilor noştri munţi, străin să se simtă tn moşia 
lui de veacuri.

Plângând de durere va vedâ el, cum 
Ungurii — de pe tot şi de pretutiudenea vor 
lua, vor smulge frumoasa haină a românis
mului, îalocuiudu-o cu străine vestminte şi 
colori din cale afară odioase noue Românilor.

Pe munţii noştri se vor înălţa statutele 
lui Árpád, Rákoczy, Kossuth şi Românii no
ştri nu se vor mai cunoaşte, ei nu vor mai 
şti că din creştetele acestor munţi ne-au 
binevenit nouă în timpuri grele şi mari eroi 
ca Horia, Cloşca, Crişan şi iancu. Amintirile 
ei vor să le înlocuiască prin chipurile împi
latorilor noştri.

Mai auferi-vom noi şi această înjosire 
şi ruşine?

Sé fim noi oare atât de laşi? Românil 
daţi-vă seamă de greutatea acestor momente 
— şi vă împliniţi datoria până iacă nu-’i 
târziu.

Până-când vom rămână la resignarea noa
stră condamnabilă? Până-când vom lăsa, ca 
lupta obositoare şi mare să o ducă numai o 
parte diu noi? Popor români glasul conducă
torilor tăi îţi strigă azi mai mult ca on-şi- 
când: deşteaptă-te, şi văzând pericolul ce te 
ameninţă — sufulcă-te la  m uncă, la  lu p tă !  

«
Când Românii ardeleni, atacaţi sünt tn 

drepturile lor cele mai sfinte, fără a li-se da 
nici chiar voia de a se plânge şi a protesta 
contra nedreptăţilor ce li-se tac, datorinţa noa
stră a celor din România liberă este, ca Bă 
ne ridicam glasul unanim, arătând Europei 
şi lumei întregi civilisate barbaria Maghiarilor, 
ruşinea secolului al XlX-iea. Da, căci lovi
tura ior dată — o resimte întreaga româmme.

Şi ca dovadă despre atenţiunea şi grija 
ce o poartă cetăţenii României abere, fraţi.or 
noştri de peste munţi, şi că prin urmare ei la 
postul lor sânt şi acum — vă amintesc, că 
comitetul central al Ligei împreună cu comi
tetul naţional studenţesc, după-ce îu Dumineca 
trecuta din împrejurări locale cu totul nepre
văzută şi dcia ei ueatîrnătoare nu au putut 
ţine inti unirea proiectată, au hotărît pe Du
minecă, 14126 Decemvrie: un  m are m eeting  
naţional de p ro te s ta re  îu  B ucureşti, care 
va avâ ioc în sala Hugo, in ziua amintită la 
orele 2 p. m. Spre scopul acesta s’au şi atîr- 
nat manifestele ce convoacă pe cetăţeni se 
grăbească a-’şi da cuvântul lor. Sânt şanse de 
uu splendid reuşit, de o manifestaţie grandi
oasa. Studenţii vor pieca dela Liga, cu drape
lul ’n traute, până la sala întrunirea, unde vor 
vorbi din partea Ligei: Domnii Mihail Wd- 
descu, profesor universitar şi preşedintele Li
gei şi D. S. Nemţescu, advocat, ear’ din par
tea comitetului national studenţesc domnii: 
Septimiu B . Mureşan şi George Jorgala. Sfîr- 
şind oratorii, publicul va pieca pa stradele 
principale ale capitalei, făcând manifestaţii sub 
conducerea comitetului Ligei şi a studen
ţilor.

Despre resultatul căreia am să vă ra
portez ia timpul Beu.

Duminecă, In 7 Decemvrie st. v., la orele 
2 p. m., s’a ţinut îu saloanele Ligei: Aduna
rea generală a Ligei culturale — secţia Bu
cureşti.

La ordinea zilei a fost: 1. Darea de 
seamă despre mişcarea de peste an a secţiu- 
nei de cătră secretarul şi cassarul ei. Loca
lurile Ligei erau pline de oameni. Dovadă, 
că tuturora le este aproape de inimă această 
patriotica şi nobilă inscituţiune, în fruntea că- 
teia stau inimi devotate crasei românismului, 
fruntaşii şi faia Bucureştilor, cari conştienţi şi 
desintaresaţi işi împlinesc datoria spre mulţu- 
m rea tuturor celor-ce tu fruntea Ligei ’i-au 
chemat.

La orele 2 şi 10 minute, domnul Stefan 
Perieţeanu-Buzeu senator şi preşedintele Ligei, 
secţia Bucureşti, în faţa celor presenţi luând 
cuvântul, prin o vorbire frumoasă, caldă şi 
mai pe sus de toate românească, de .:lară 
adunarea generală deschisă.

In cuvântul seu de deschidere dl Pe- 
rieţeanu-Buzău, tare a fost ascultat de toţi 
cu deosebită atenţiune şi dragoste, a ştiut să 
preciseze foarte bine situaţia şi acţiunile L i
gei de peste an, externe şi interne. D-sa apune 
cum îu anul acesta poate să coastateze cu o 
vie satisfacţie şi mulţumire sufletească aproape

duplicarea membrilor Ligei, precum şi înmul
ţirea foadurilor ei prin diferite douaţiuui parte 
dela privaţi, parte dela societăţi c a : Clubul 
tinerimei, a băncei agricole etc.

Faptul aeesta arată, că Românii sünt 
convinşi despre momentele grele prin cari 
trecem astăzi, şi grăbesc a-’şi da obolul lor 
pentru salvarea românismului, bătut de vân
turi mari, de răi duşmani. Liga nu a fost, 
ci va fi, şi pentru-ca să fie, trebue ca să 
jertfim cu toţii din avutui nostra. Numai 
atuuci vom atinge realisarea măreţelor şi pa
trioticelor ei scopuri.

Face apoi o descriere foarte vie şi clară, 
dar’ şi cu multă durere da inimă, a stărei 
Românilor asupriţi diu Ungaria, Macedonia, 
Bucovina şi Basarabia, zicând, că Liga este 
chemată se mângăe durerile şi se şteargă 
lacrămiie fraţilor noştri asupriţi din alte ţări.

„în Transilvania elemantul românesc a 
ajuns din causa măsurilor nedrepte şi ilegale, 
aproape la extremitate. El e scos afară din 
legi. Guvernul unguresc loveşte în Români 
de câte-ori numai ocasiune ’i-se di. Pe când al
tora: Saşilor, le permite întruniri de prote
stare coutra proiectului de maghiarisare, ro
mânilor nu le concede ca să se bucure nici 
de dreptul întrunirilor“ .

Aminteşte, — oprirea întrunirei din Sibiin! 
»Sehulvereinul* ’şi-a făcut datoria, să ne-o 
facem şi noi! Când Românii din Ungaria na 
vor â, nici ţeara noastră na va putâ fl mare. 
Să fim dar’ atenţi şi la postul nostru 1

Roagă apoi pe membri ca se primească 
propunerea de a se trimite familiei Laho- 
vari o adresă, priu care Liga să-’şi exprime 
muiţumitele şi regretele sale familiei ce a dat 
uu membru atât de folositor românismului, pe 
di G. Em. Lahovari, care prin ziarul seu 
L lndépendance Roumaine atât de mult şi 
aşa de bine a ştiut să apere interesele ţărei 
şi a neamului seu.

Propunerea se primeşte, dl orator a fost 
viu şi repetat aplaudat.

Terminând di preşedinte discursul sen 
de deschidere, dl Boambă, casierul secţiei 
face raportul financiar, arătând cum pe lângă 
toate ajutoarele ce trebue şi zilnic le împarte 
„L’ga", fondurile secţiunei cresc îmbucurător, 
ccea-ce se dovedeşte şi din actele secreta
rului. Sebam.

Manifestaţiile 
dela Arad.

Adunarea alegătorilor români con
templată a se ţină la Arad a fost oprită 
şi ea, ca toate adunările româneşti de un 
timp încoace. Volnicla guvernului ungu
resc are, precum am expus odată, o basă 
principială, în felul seu, şi aşa se vede, 
că acest „liberal“ guvern nu vrea să se 
abată dela „principiul“ seu, absurd ca 
concepţiune politică şi nenorocit ca act 
de guvernare. Nu vrea şi nu sé abate 
ori-cât am câuta noi prin forme schim
bate sé-’i dăm prilej la o revenire mai 
cinstită.

Astfel el a oprit şi adunarea dela 
Arad, deşi „convocarea“ informă se deo- 
sebia de toate formularele de convocare 
usitate la noi până aci, şi deşi presa 
maghiară, chiar şi cea oficioasă guverna
mentală, la început presenta adunarea 
într'un fel, care lăsa nădejdea că doară 
... doară totuşi nu va fi oprită.

Şi totuşi au oprit-o.
Guvernul a mai adaus astfel o nouă 

revoltătoare volnicie la condica fărădele
gilor sale; pentru aceea însă în locul 
„adunărei“ am avut prilej de a vedé o 
serie de manifestaţiuni frumoase ale po
porului românesc, aşa de puternic, din 
jurul Aradului.

Şi sunt vrednice aceste manifesta
ţiuni, originale şi neobicinuite, ca să fie 
cunoscute de toţi Românii.

Ele sunt caracteristice ale situaţiu- 
nei poporului nostru şi da altă parte au 
dat prilej la semne vădite şi tendenţe 
mângâitoare, ce corespund dorinţei generale: 
de a se concentra forţele de luptă ale în
treg poporului nostru.
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O prirea  adnnăre i.
Sosind Mercnri, la 23 1. c. tn Arad, 

primul lucru ce căutam să afla era, să ştiu 
dacă e, sau nu, oprită adunarea. Pe cale 
numai la Lipova am întâlnit doi preoţi, cari 
mergeau la Arad, pentru adunare, dar’ nici 
ei nu aveau nici o informaţie despre oprire. 
Sosit In Arad la hotel „Central“ am sflat, că 
acolo logează părintele Dr. Lucaciu, şi întreg 
personalul se părea foarte pătruns de însem
nătatea ce 'i-s’a dat hotelului lor, de a 
servi ca loc de adunare românească. Despre 
oprire nu ştia nime nimic.

In scurt timp lnsé am aflat, că oprirea 
a urmat deja!

Adunarea a fost anunţată în ultima zi, 
după prescrisele legei, cu 24 ore înainte de 
termin. în röspunsul la Înştiinţarea făcută 
de d-nii Petru Truţa, Dr. St. G. Popp şi Dr. 
loan Suciu, primarul oraşului, Salacz opreşte 
adunarea invocând legea de naţionalităţi cu 
cunoscuta motivare, că nu este permis a se 
organisa şi a conferă pe basă naţională. Tot
odată primarul face responsabili pe convocă- 
torii de ori-ce eventuală tarburare a ordinei, 
ce ar puté sé urmeze.

L a m in is tru !

Primind răspunsul primarului fruntaşii 
mai bus numiţi ’i-au reflectat cu demnitate, 
că nu iau la cunoştinţă opreliştea lui, pentru-că 
el n’are drept să oprească, ci are datoria să 
iee la cunoştinţă înştiinţarea ce ’i-au făcut 
conform legilor.

Deodată convocatorii au denunţat şi mi
nistrului de interne ilegalitatea comisă de pri
mar, cerându-’i să-’l îndrume la respectarea 
drepturilor cetăţeneşti.

Eată telegrama dată la ministru:
„Primarul oraşului Arad, fără nici o 

basă legală, ne-a oprit adunarea electorală 
convocată pe ziua de mâne. De oare-ce ale
gătorii sânt însă pe drum şi prese ntarea lor 
nu se mai poate opri, protestăm tn contra 
purtărei abusive a primarului şi rugăm să 
aperi drepturile înscrise in lege: se ordonezi 
ca primarul se iee spre ştiinţă convocarea adu- 
nărei, pentru-că noi nu putem lua nici o răs
pundere pentru eventuale turburări ce ar pro
veni din această oprelişte ilegală.

Petru Truţa, Dr. St. C. Popp,
Dr. loan Suciu,

advocaţi.
*

Seara pe la 9 ore convocătorii de mai 
sus au primit, la convenirea socială ce s’a 
ţinut, răspunsul telegrafic al ministrului, co
municat In copie hectografiată de primărie.

Ministrul zice, tn răspansul seu, că nu
mai pe basa telegramei, şi necunoscănd de
plin starea faptică a chestiunei nu poate schimba 
hotdrîrea primarului...

Adecă un răspuns evasiv şi nehotărit 
dat numai pentru-ca Bă câştige timp.

Sânt informat, că cei trei fruntaşi au 
dat şi un recurs bine Întemeiat la ministru, 
cerându-'i să casseze hotărlrea primarului.

♦

Convenirea.
Mercuri seara s’a făcut cina comună tn 

Baleta separată dela hotel „Central“. Au asistat 
vre-o 109 persoane, mai ales din Arad şi 
jur. Oaspeţi mai îndepărtaţi au fost: Dr. V. 
Lucaciu, Linţu (Caransebeş), A. Barcian f i  
Dr. S. Moldovan (Orăştie), I. Ardelean (Oradea- 
mare) şi preotul Blaga (Lancrăm). Mai din 
jur: Preotul T. Oprean (Lipova), C. Popo- 
vici, o figură venerabilă de octogenar (Sânt- 
Ana) C. Gurban, prot. In Buteni etc.

Serata a decurs vesel cu cântări, toaste 
şi musică.

Seria toastelor a Inceput-o Dr. St. C. 
Popp închinând pentru Dr. Lucaciu.

„Astăzi s’au presentat la Dr. Lucaciu —
— spunea vorbitorul — doi ziarişti maghiari, 
ca să-’l „intervieveze“. Şi părintele Lucaciu ’1-a 
încurcat cu o întrebare din literatură — ma
ghiară.

— Ce şi zice Vörösmarty despre erou?
Şi s’au încurcat băieţii. Nu-’şi cuno

şteau poetul naţional.
...„Că, mă rog frumos, nu aparţine Ia 

obiect...
— „Ba, nu. Ce şi zice el, despre erou? 

D-voastră tineri maghiari trebue să o ştiţi!“
— Dar’ n’au ştiut, zice vorbitorul, ci a tre
buit el să-’i instrueze In poesia lor naţională.

„Eroul răsare din pămtnt şi pretinde cer*
— zice Vörösmarty şi aceste cuvinte Îmi vin 
aminte când mă uit şi mă gândesc la cel mai 
erou luptător naţional“.

Oratorul aduce elogii părintelui Lucaciu, 
arată rolul lui tntr’un colţ de ţeară pe care 
a deşteptat-o la lumină şi închină pentru el.

Se fac ovaţiuni părintelui Lucaciu.
In scurt timp el răspunde printr’un căl

duros cuvânt.
„Spiritul meu se doreşte după lumină şi 

inima mea tnsăţoşează după dreptate“, începe 
oratorul. Şi tn dorul meu de a-’mi răcori 
sufletul alerg unde găsesc isvor răcori-

T R I B U N A

tor şi nu voia căuta din ce stâncă ră
sare el“.

Proclamă apoi principiul de luptă şi zice, 
că adunarea de mâne înseamnă începutul lup
tei, cum o doreşte poporul. „Vom scoate 
spada, spada adevărului şi a dreptăţei, şi vom 
lupta, şi nu vom Înceta până-ce nu vom fi 
ajuns la biruinţă*.

Oratorul închină pentru „fraţii aradani* 
cari au pornit pe această luptă.

Se fac ovaţiuni şi se cântă „Deşteaptă-te 
Române“. Musica Intonează „Doiua lui La- 
caciu“.

Dl advocat Petru Truţa, simpaticul frun
taş, vorbeşte după aceea discutând calm şi 
clar situaţia actuală şi arătând, că nu este ea 
aşa de „desperată“ cum o presentă unii şi alţii. 
Faptul, că guvernul ne opreşte, arată slăbiciu
nea lui proprie, şi temerea ce o are de ade
văr. Noi însă trebue să luptăm Înainte cu cu
raj şi neclintiţi. Reflectează la stările noa
stre interne, la cari antevorbitorii au făcut 
fine alusiuni şi constată, că toţi Românii sânt 
de un principia In ţinta ;lor. Trebue a lupta 
In toate părţile şi nu e permis a capitula. 
Dacă adunarea e oprită Intr’un loc, trebue 
convocată intr’alt lcc, necontenit. închină 
pentru cei-ce au alergat la glasul chemă
tor al aradanilor din depărtări mai mari 
şi In special pentrul dl Dr. Dăianu. (Vii 
aprobări).

Vorbeşte apoi, mai pe scurt, venerabilul 
părinte C. Popovici, care ori-cât de bătrân, 
nu poate zice: „acum slobozeşte Doamne pe 
servul tău....“ şi nici nu va zice până nu va 
vedé realisate aspiraţiunile poporului românesc.

Dl Linţu, unicul din părţile proprii bă
năţeneşti, închină pentru părintele Lucaciu.

Se aşteaptă cu interes cuvântul directo
rului „Tribunei“, a cărui venire la Arad pă
rea a fi făcut o bună impresiune.

Dl Dr. Dăianu a zis cam următoarele: 
„Am lăsat desvoltare firească şirului de toaste, 
negligâadu-’mi datoria, de a răspunde ime
diat gentileţei şi atenţiunei dini P- Truţa. Şi 
desvoltarea firească a lucrurilor a făcut o co
rectură cuvântului binevoitor al dlui Truţa, 
prin care ’mi-se impunea mie, „celui mai mic 
Intre profeţi* — ca să mă numesc aşa In pu
terea datoriei ce o am — ca să iau cuvân
tul deja aşa curând.

Domnilor! Implinindu-’mi această dato
rie nu voia da curs sentimentelor şi nu voia 
atinge coarde ale inimei. Prea multe dureri 
au sfâşiat inimile noastre a tuturor, şi prea 
mult au fost săgetate mai ales inimile noastre 
ale celor, pa caii posiţia ne face să resimţim 
In inima noastră, ca într’o prismă, durerea unui 
neam întreg, decât ca să mai voim, ori să 
mai putem chiar, a retnvia şi numai aminti
rea lor.

De aceea nu voia vorbi inimei; cu atât 
mai virtos, că epoca aceea dureroasă şi fatal 
legată de evoluţiunile politice, ori-cât ni-s'ar 
fi părut, că a durat m u lt , totuşi e numai un 
moment In vieaţa unui popor, şi ar fi pagubă 
să-’i atribuim dimensiuni mai mari decât 
merită.

Acest period de poticneală, domnilor, a 
fost şi s’a încheiat. S’a încheiat azi, ori se va 
încheia mâne-poimâne, pentru-că trebue să se 
încheie. (Vii aprobări).

Desvoltarea lucrurilor aduce cu necesi
tate de fer acest capet. De aceea eu nu-’mi 
mai reîntorc privirea spre ce a fost, trist şi 
dureros, ci zăresc deja cu ochii sufletului meu 
zorirea timpului dorit de toţi, care va veni, 
pentru-că trebue să vină.

Să ne dăm seamă de desvoltarea lucru
rilor! Incidentele petrecute In sinul nostru se 
tnvîrti&u In cadrul intern al organisaţiei noastre 
de partid. De atunci însă, In decursul tim
pului guvernul maghiar a declarat partidul de 
disolvat şi a denegat vieţei noastre chiar ş 
temeiul cel mai firesc: basa naţională. In 
pornirea sa nebună guvernul a pus săcurea sa 
la basa fiinţei politice naţionale a poporului 
nostru, şi noi, din membrii unui partid poli
tic naţional, am devenit, pentru el şi după 
concepţiuniie lui simpli cetăţeni ungari, din 
întâmplare cu buze valache.... Este ridicolă, 
fără îndoială posiţia guvernului. Dar’ astfel 
stând lucrurile, cum stau, In lupta noastră 
cine se va mai perdo In distincţiuni fine de 
nuansări ale partidului şi cine îşi va permite 
luxul de a desbate diferende familiari — şi 
de aîfel destul de desbătute — pe când te
melia pe care stăm este atacată; pe când 
chiar principiul de fiinţă etnică, ce am avut-o 
întotdeauna, chiar şi când nu aveam nici 
urme de organisaţie, este ignorat şi dispre
ţuit Intr’un mod revoltător de cinic?

Chiar dacă ar vrea cineva să revină 
asupra acelor lucruri, nu va pută, pentru-că 
instinctul politic, de conservare şi apărare a 
poporului ’i-se va opune, şi ori-ce talent şi 
forţă ar avă cel-ce ar risca una ca asta, In 
van şi îndeşert ’şi-le-ar cheltui.

Desvoltarea provocată de volnicia gu
vernului maghiar ti va sta In cale.

Semnele se văd. Azi şi aceia cari de 
moderaţi ce erau combâteau unele puncte ale 
programului nostru naţional, şi aceia sünt prea

ultraişti pentru guvern. Ear’ acel grup din 
sinul partidului, care tn concepţiuniie sale de 
tactică şi procedură aşa de cumpătat, aşa de 
sobru, aşa de moderat a fost,— încât mai mult 
nu se poate — ne-a dat satisfacţia, Sn parte 
dureroasă, pe care o cunoaştem.

Astăzi numai una e admisă de sentimen
tul poporului românesc: lupta hotărttă şi im- 

j punătoare. De aceea noi, care representăm 
I organul partidului naţional şi care ţinem să 

ne facem datoria până Ia ultima snflare, men
ţinând principiile partidului noBtru, principii 
de vieaţă ale poporului nostru, am primit în
totdeauna cu însufleţire toate semnele de 
luptă, şi întotdeauna luptă am reclamat şi 
propagat. De aceea datoria cea mai plăcută 
ne împlinim alergând aici, unde signal de | 
luptă s'a dat, ca să facem să răsune tn toate t 
colţurile ţerei pornirea spre luptă, hotărttă 
şi deamnă.

Cu încredere In acest, şij'numai In acest 
principiu, care este vieaţa partidului naţional, 
eu închin pentru.... nu pentru o persoană ori 
alta, care astăzi ori-cât de valoroasă şi stră
lucită ar fi, dispare contopită în entitatea po
porului românesc, a cărui temelie e atacată, 
ci închin pentru principiul de vieaţă, de care 
s’a călăuzit prin veacuri neamul românesc: 
pentru lupta unitară f i  s o l i d a r ă (Yii apro
bări). (Va urma).

Contra maghiarisărei.
Ungurii . . . pasivi.

O ră ş tie , 22 Dec. n. 1897.
(Urmare şi fine).

Imediat cere cuvântul profesorul Vitus 
(Ungar) şi zice că representanţa orăşenească 
nu e competentă să desbată asupra obiectului 
din chestiune.

Primarul Friedrich Acker susţine cu 
provocare la statutul orăşenesc, ca şi tn vor
birea de deschidere, că afacerea aceasta da, cade 
In competenţa representanţei orăşeneşti şi că 
dineul In urma conclusulai luat de magistrat 
şi mai ales de comitetul permanent trebue 
să o admită spre desbatere.

Dr. loan Mihu să miră cum de chiar 
domnii din partea maghiară sânt la obiectul 
de faţă tn contra punerei !a discuţie a unui 
astfel de obiect. Să provoacă la şedinţa fe
stivă miPenară din anul trecut, cerută chiar 
de Maghiari In contra voinţei Românilor, care 
Încă au fost un act politic per excellentiam. 
Dacă atunci dl profesor Vitus şi connaţionalii 
sei a fost pentru sărbărea acelui eveniment, 
sâat nedrepţi când pretind ea noi nemaghiarii 
să nu ne declarăm tn contra proiectului de 
lege, prin care să ţinteşte la msghiarisarea 
humelor comunelor şi localităţilor din patrie.

Profesorul Aladár Tokaji (Ungur) e de 
părerea colegului Beu Vitus şi caută să de
monstreze, că propunerea făcută nu poate fi 
obiect de discuţie.

Trebue să spun, că aici este un gim- 
naBiu complet confesional ev. ref. ajutat şi de 
stat, cu menirea specială de a răspândi „cul
tura* printre Români. Deja simpla existenţă 
a acestui gimnasiu tntr’un ţinut aşa de mare 
şi curat românesc, ca al Orăştiei, nnde po
porul providenţial e representat prin aceşti 
profesori, funcţionarii de stat, câteva exem
plare de cismari şi o duzină de Maghiari de 
legea lui Moise, e o provocare la adresa Ro
mânilor. Profesorii acestui gimnasiu Insă nu 
se mărginesc la „creşterea“ copiilor, ci se 
cred datori şi chemaţi să le dee lecţii şi oa
menilor mari.

Dr. Aurel Munteanu Invită pe profesorul 
Vitus, ca părerea şi dorinţa d-sale şi a con- 
naţionalilor sei să o formuleze şi presente tn 
formă de contra-propunere, căci altfel nu 
poate fi luată tn considerare.

Arată apoi, că nici nu încape îndoială 
la aceea, că majoritatea representanţei are 
sau nu dreptul să desbată asupra acestei pro
puneri, aşa cum ea a fost representată şi 
primită şi de comitetul permanent, cu atât 
mai mult, că Românul numeşte comuna sa 
Orăştie, Sasul Broos, ear’ a şterge aceste 
numiri vechi şi a-’i zice In viitor numai 
Szászváros cade tocmai In competenţa repre- 
Bentanţei orăşeneşti şi a nimerui altuia?

In urma acestora profesorul Vitus îşi 
formulează părerea, ca contra-propunere.

Punându-se la vot se primeşte cu o 
majoritate sdrobitoare propunerea ca basă 
de discuţie.

Pentru-că — vezi Doamne — „most 
már megkezdődött városunkba! a nemzeti
ségi vita*. Ungurii părăsesc sala gesticulând 
furios. Atâta pagubă!

„Aşa să vă vedem eşind şi din parla
ment!* — strigă un Sas.

După această mică demonstraţie patrio
tică ia cuvântul Cari Antoni, directorul şcoa- 
lei capitale săseşti din loc şi tn mijlocul unei 
linişte impunătoare motivează cu cunoscuta-’i 
elocuenţă propunerea sa şi a consoţilor sei.

Aplause prelungite şi primirea propu- 
nerei tn întregul seu text, cu un entusiasm

neobicinuit la părinţii oraşului nostru, au fost 
răsplata bravului luptător.

Onoare bravilor membri, Români şi Saşi, 
din representanţa orăşenească şi aviB altor 
oraşe şi comitate!

Raportorul

Din Austria.
— Ştiri politice. —

Resolvarea chestiei presidenţiale.
In cercurile politice austriaca sa vorbeşte 

cu siguranţă, că guvernul se ocupă cu planul 
de-a închide actuala sesiune a parlamentului. 
Terminal pentru acest pas nu-’i tneă statorit.

Scopul închiderei e resolvarea acutei 
chestii presidenţiale ridicate din partea oposi- 
ţiei germane, prin reclamarea demisionărei 
presidentului Abrahamovicz. Anume, Intr’o 
nouă sesiune parlamentară, usuî e a se alege 
totdeauna de nou president.

Alte enunciaţii politice.
Pe lângă enunciaţiile politice ale par

tidului ceh-tinăr, s’au făcut enunciaţii şi 
din partea unor fruntaşi membri ai opo- 
s i ţ ie i  g e rm a n e .

Aşa, deputatul Dr. K r o n a w e tte r  a 
ţinut la clubul p a r t id u lu i  poporal german 
un discurs, în care a spus, că c o n tra r ie -  
tă ţ i le  n a ţio n a le  d in  A u s t r ia  s ü n t  a ţî-  
ţa te  din cercuri foarte influente: de bise
r ic ă  şi de vech ia  n ob ilim e . In Boemia 
proprietarii cehi atacă industria germană. 
Dacă s’ar executa ordonanţele de limbă, 
elementele cehe ar ajunge deasupra. No
bilimea, ca şi marii proprietari, lnptă In 
rîndurile Cehilor. D in tr 'o  p a r te  f o a r te  
in flu e n tă  — zise K r o n a w e tte r  — se  m -  
su e fle  s p r e  a b so lu tism , şi Viena este 
centrul tendenţelor reacţionare, pe care le 
sprijineşte o massă orbită, care stă sin
gură în Europa. Nici într’un stat — 
susţine oratorul —  clerul nu are atâta 
influenţă ca în Austria.

Dr. F u n k e , unul dintre bărbaţii de 
încredere ai cluburilor din stâDga, a vor
bit şi el înaintea alegătorilor sei. El 
läcü amintire şi despre tratările ce le-au 
avut şefii acestor cluburi cu ministrul 
Gautsch, care le-a declarat, că în cercurile 
germane din Boemia disposiţiunile ordo
nanţelor vor fi atenuate. Germanii însă 
au declarat, că nu pot primi modifică
rile propuse de guvern. Dr. F u n k e  îşi 
încheia vorbirea cu cuvintele foarte sem 
n ific a tiv e  :

A u s tr ia  se  a flă  la  u n  p u n c t  de  
sch im b a re  a l  r a p o r tu r i lo r  s a le  in te rn e . 
S e r io a se  sânt aceste raporturi şi g r a v e  
p o t  fi, u r m ă r i le  lo r , de oare-ce certele in
fluenţează şi asupra posiţiei externe de 
putere a imperiului.

Atac asupra unei şcoale germane.
In noaptea de Mercuri spre Joi o ceată 

de vre-o 20 Cehi din Praga au atacat şcoala 
germană din localitatea învecinată Versovic şi 
’i-au spart toate ferestrile. Un poliţist s’a nă
pustit cu sabia goală asupra turburătorilor, ca 
se-’i risipească. Un turburător a fost rănit. 
Voind poliţistul să-’1 deţină pe acesta, ceialalţi 
turburători s’au aruncat asupra lui şi l’au bă
tut pâsiâ la sânge. Poliţistul a puşcat de trei- 
ori asupra lor f i  pe unul 'l-a rănit greu. Când 
o trupă de gesdarmi a sosit la faţa locului, 
nu mai era de găsit nici un turburător, toţi 
dispăruseră.

Cronică politică.
Ocuparea lui Port-A rlhur şi Japonia.

Ziarului Times ’i-se anunţă din Kobe, 
că ocuparea lui Port-Arthur, prin Ruşi, a pro
dus mare agitaţie în cercurile guvernului Ja
poniei. S’au ţinut şedinţe ministeriale langi 
la cari au luat parte şi oficeri superiori. Ho- 
tăririie sânt necunoscute.

Ţinuta Statelor-Unite.
Agenţia Reuter anunţă din Washington, 

că guvernul Angliei a cercat să afla, că ce 
poriţie ar lua Statele-Unite din America pen
tru caaul, că în răsăritul Asiei s’ar naşte com
plicaţii? Anglia şi China s’ar bucura de paşii 
făcuţi de câtră Statele-Unite Intru a pune 
stavilă înaiotărei Rusiei şi Germaniei. Se zice 
Insă, că Statele-Unite nefiind interesate cu 
privire la porturile ocupate, nu va trimite 
forţă armată în apele chineze.

Constituţia Cretei.
Standard are ştirea din Gonstantinopol, 

că ambasadorii au pregătit un proiect de lege 
pentru Creta, care dispune: denumirea unui 
guvernator provisor, contragerea unui Împru
mut de 6 milioane, garantat prin venitul vămi
lor, organi8area gandarmeriei şi instituirea unui 
senat, ai cărui membri aă fie denumiţi de tó

tra puteri. Acest senat va fi însărcinat cu pre
lucrarea unui proiect de constituţie, în sensul 
căruia guvernatorul să fie denumit pe 5 ani 
şi să se conehame şi adunarea naţională. Acea
sta are să voteze legi. In cadrele de stat ale 
Turciei, Creta are sa fie considerată de pro
vincie autonomă, neutrală.

Puterile sânt toate de acord a can
dida de governor pe voevodul muntenegrin
Bogo Petroviciu.

Răscoala din Cuba.
Din Madrid se anunţă, că ştirea de

spre omorîrea generalului Buiz prin răsculaţii 
din Cuba, a produs agitaţie uriaşă. Ministrul 
Sagasta a dat numai decât ordin generalului 
Blanco să rupă ori-ce tratări de pace cu răs
culaţii. Risboiul contra lor va fi purtat acum 
mai fără cruţare. Ia ultimele 6 zile s’au su
pus 400 de Cub'ini. Blanco a însărcinat pa 
Galves cu compunerea guvernului; noul re
gim autonomie Intră în vigoare In 1 Ianuarie 
anul viitor.

„Din Jeara-Oltului“.
Statiflcarea şcoalei conf. diu Grid.

Nu este da ajuns, că avem de a ne 
lupta zilnic cu cei mai pronunţaţi duşmani ai 
noştri, fără inima ’ţi-se strânge de indignare şi 
amărăciune când vezi, că chhr dintre ai tăi 
se fac vânzători, — dau mâna cu duşmanul 
eoman şi în orbia lor îi predau acestui din 
urmă şi penultimul bastion ce a mai ră
mas neocupat până acum — adecă fcoala.

Comuna curat românească Grid  (cercul 
Şareaia) numără în total aproape 300 familii 
împărţiţi In două confesiuni, avându-’şi fiecare 
preotul lor.

Până In anul trecut fiind şcoala cumu
lată a funcţionat un singur învăţător, care de 
regulă a fost gr.-or. în primăvara anului ex
pirat visitând şcoala inspectorul reg. din Fă
găraş, face atenţi pe susţinătorii şcoalei, că 
copiii Întrec cu mult numărul prescris de lege 
pentru un învăţător şi îi provoacă a se în
griji de sistemisaraa unui nou post de învă
ţător, ceea-ce s’a şi împlinit în vară, alegân- 
du-se un tinăr învăţător gr.-cat

înainte de aceasta cam cu vre-o 2 săp
tămâni se şoptia printre popor, ,cd nu vor 
plăt\ pe 2 învăţători, ci mai bine vor da 
fcoala statului şi că atunci nu vor ave de a 
se mai îngriji de susţinerea şcoalei

Din repartiţiune s’auîncassat abia vre-o 
12 fl. Ceea-ce se şoptia — In parte s’a şi 
iăcut, la care faptă nimenea nu s’a aşteptat, 
chiar din partea Gridanilor, de o parte, că 
materialiceşte, dapă-cam sânt informat, rău de 
tot au stau ear’ de altă parte conştienta na
ţională încă a fost binişor desvoltată Ia dînşii, 
ceea-ce la timpul seu s’a şi manifestat.

Unii matadori de ai lor, după-cam am 
zia mai sus, au început a converti cu fel de 
fel de bazaconii pe ţăraui şi a-’i face accesi
bili pentru idee, dar’ In cel mai mare secret, 
că adecă vezi Do&mue, se uu ştie nimica 
„popii“ deocamdată. S’au adunat In mai multe 
nopţi In cel mai strict secret, când la unul, 
când la altul, se înţelege cu uşile încuiate, ca 
să subscrie cererea pentru şcoala de stat. Pla
nul acesta, pentru fiecare Român — revoltător, 
le-a şi succes, căci cererea subscrisă de peste 
150 capi de familie a fost aşternută oficiului 
pretoria! spre a o transpune cu informaţiile 
de lipsă locurilor competente.

După-cum se prevede vor fi aplicaţi a 
înfiinţa „Românilor din Grid“ şcoală de stat, 
cu atât mai mult, că tn cerere au oferit 
înşişi frumosul lor edificiu şcolar pentru lo
calul culturei maghiare.

Nu ştiu îucât vor fi păşit preoţii din 
numita comună faţă de rătăciţii aceştia, fără 
destul că până acum bine nu este şi nu s’au 
interesat de aceasta mai într’adins. Este 
timpul suprem a-’şi deschide cei de acolo 
ochii şi se înăbuşe acest monstru încă tn faşe 
şi totodată atragem atenţiunea preoţilor de 
acolo şi a forurilor bisericeşti competente 
asupra acestei grave şi deplorabile chestiuni, 
ca să nu se infecteze ce mai e încă bun, — 
ba li conjurăm, ca cu posibilă grabă să facă 
ceea-ce cred de bine a face până încă nu 
este târziu.

Veieremo!
Dacă ’şi-ar ajunge scopul acest! rătăciţi, 

ar fi pe Românii Olteni o pată care cu greu 
se va pută şterge.

On.

Aforisme politice
— Una la zi. —

Băgaţi do seamă voi, cari voiţi a ţină 
poporal în ignoranţă, pentru-că voi sânteţi 
cei mai ameninţaţi; nu vedeţi voi oare cu 
câtă facilitate poţi face dintr’o bestie brută 
o bestie feroce ? Mirabeau.



Nr. 277 Sib  i i  a, Duminecă, T R I B U N A 14/26 Decemvrie 1897 Pag. 1107

CRONICA
Si b i 5a, 25 Dec. n. 1897.

Reşedinţă regală la Cartea - de- 
Argeş. la  primăvara viitoare se va f*ce 
inaugurarea reşedinţei regale române dela Cur
tea-de-Argeş. Acest palat, la care se lucrează 
de mai mulţi ani 8ub direcţiunea distinsului 
architect Leconte de Nouy, conatitue o aripă 
a reşedinţei episcopale cte Argeş. Mobilele 
pentru aranjamentul acestei reşedinţe de vară 
a Curţei regala au şi fost deja comandate in 
Germania. *

Foo mare la Brăila. In seara de
20 Decemvrie n. un foc puternic a isbucnit 
în portul Brăila. Focul a consumat 5 magazii 
ale doamnei Elena St. Dolibacali, pline cu 
producte. Incendiul s’a Indus apoi la naoga- 
zia dlui Abramof, in care erau 5400 hectoli
tri orz şi 130 hect. porumb, cari au ars cu 
totul. A mai ars şi o magazie a dlui Dra- 
gomir Constantinescu, în care erau 2200 hect. 
sécará; o magazie a doamnei Mana.,0. Io- 
nescu şi una a doamnei Păuna Popescu. Pa
gubele causate de acest incendiu se urcă 
aproape la 100.000 lei. Căuşele focului nu 
se cunosc. *

Dela universitatea din Viena a
fost eliminat zilele acestea un medicinist ger
man, Födisch, care cu ucasia demonstraţiilor 
studenţeşti contra lui Badeni a rostit o vor
bire agitatorică în curtea universităţei.

*
Consulat englez la  Praga. Precum 

se vesteşte din Praga, Anglia, urmând exem
plu) Franciéi, îşi va instala un consulat la 
Praga. Plauul acesta al Angliei provoacă mare 
bucurie între Cehi.

Familie domnitoare — bandă de 
tâlhari. Un scandal ne mai auzit s’a întâm
plat alaltăieri la camera belgiană, cu prilejul 
desbaterei asupra posiţiei de budget privitoare 
la lista civilă. Deputatul socialist Demblon a 
numit pe regele Leopold ţ i  întreaga casă dom
nitoare — bandă de tâlhari l  A enunţat tot
odată, că dacă va ajunge la putere, paitidul 
socialist Îşi va considera de prima datorie 
alungarea casei domnitoare şi confiscarea pro
prietăţilor regale. Vorbirea a provocat scene 
furtunoase. S a născut o larmă infernală, aşa 
că presidentul s’a văzut nevoit a închide ime
diat şedinţa. *

Ştiri din armată. Maiestatea Sa a 
numit pe mareşalul Edmund Bukov úti, coman
dantul corpului 3 de armată, proprietar al re
gimentului de infanterie 87, ear' pe mareşalul 
Fabtny, comandantul corpului 6 de armată, 
proprietar al regimentului de infanterie 102.

*
Duelul lui Maylănder. Fostul

podesta din Fiume, Maylănder, a provocat zi- 
Jele trecute la duel pe fruntaşul croat Eras
mus Barcsics, care ’l-a atacat violent într’o 
broşură. Barcsics a respins provocarea, enun
ţând că el e din principiu contra duelului. 
Interesant e, că înainte cu 5 ani unicul fiiu 
al lui Bercsics a fost omorît într’un duel cu 
pistolul.

Un proces al banului croat. Banul
Croaţiei Khuen-Héderváry a intentat la tribu
nalul din Budapesta proces de calumnie contra 
unui arendaş al seu, tare în nişte bi oşuri ’l-a 
numit şarlatan.

Se ’nmulţeao — păgânii I La Zom- 
bor 113 familii creştine s’au declarat sâptă- 
mâna trecută interconfesionale. — Eată unde 
duc fatalele legi politice-bisericeşti 1 

*
Nou proces de otrăvitori. Luasem 

şi noi ştire la timpul seu, că In comuna Je
leim  (lângă Timişoara) s’a descoperit o pri
mejdioasă şi întinsă bandă de otrăvitori şi otră
vitoare. Pornind autorităţile severă cercetare, 
s’a constatat asupra cadavrelor exhumate semne 
de otrăvire. In urma gravelor constatări, In 
Septemvrie deja au fost arestaţi opt oa
meni, parte barbaţi, parte femei. Z’leie ace
stea au mai arestat şese bărbaţi, şi se crede, 
că vor mai urma arestări, atât de grozav se 
promite procesul.

Albanezii fi Sultanul. Societăţile 
noţionale albaneze, ligele şi comitetele legal 
constituite pe pământul albanez şi In statele 
străine pentru apărarea patriei, au adresat 
Sultanului petiţie, prin care cer sé se recu
noască drepturile poporului albanez cu conce
siunea urer autonomii administrative. Ei cer 
între altele reunirea a patru vila6te intr’unul 
singur, ear’ guvernul sé fie de naţiune albaneză. 
Limba oficială s i fie cea albaneză, atât în bi
serică cât şi în şcoală. Administraţia auto
nomă, sé plătească tribut porţei şi se nu ii-se 
pretindă desarmarea. Petiţia e scrisă în trei 
limbi: fanceză, albaneză şi italiană.

*
Noi membri la academia fran

ceză. în curând Academia franceză va tre
bui sé aleagă noi academieiani în locul du
celui de Aumale şi al lui Enric Meilhac.

Locul ducelui de Aumale se crede, că 
va fi ocupat de fostul ministru Reffet. Pentru 
locul lui Meithac concurează Enne Bccqae, 
Enric Fouquier, Emil Jacquet şi.... Emil Zola, 
candidat perpetuu.

Exposiţia franceză diu 13GO.
Aderenţele la exposiţia dela Paris ,1a 1900 
urmează pe fiecare zi. Camera Bulgariei a 
votat pentru aceasta un credit de 300.000 le i ; 
consiliul de stat al Elveţiei a votat un credit 
de 1650000 lei pentru participarea Elveţiei. 
Liberia şi Mexicul ’şi-au reservat şi elu 
deja locul.

Important pentru econoame. Ca
dar foarte practic de Crăciun şi Anul Nou pu
tem recomanda tărâmurile pompoase de argint 
patent american, constătătoare din 44 bucăţi, 
cari le vinde cu miile şi le trimite In toate 
părţile 2urnei pe preţul de batjocură de 
fi. 6 60 casa de export A. Hirschberg, Viena II., 
RembrandtstrasBe 19. Avisăm la anunţul 
nostru de astăzi din partea inseratelor şi ob
servăm, că garniturile Íntr’adevŐr frumoase şi 
foarte preţioase nu pot sé lipsească dela nici 
o gospodărie.

*
Ş t i r i  m ă r u n te . Deputatul Wolffs 

faimosul scandalagiu din camera anstriacă, a 
dat la judecată guvernul austriac, pentru-câ 
’i-a reţinut 30 fi. din dinrna pentru 3 zile, 
cât a fost exclus dela cameră.

— La Budapesta un fabricant Machlup 
Adolf, decedat, de curând, a lăsat societâţei 
Crucea-roşit o fundaţie de 217.000 11.

— La Marsilia o femeie a născut un 
copil monstru cu mânile de focă, ear’ cu pi
cioarele ca de animal; monstrul a trăit numai 
câteva minute.

— La Genua s’a sinucis un mare ban
cher, dupâ-ce a perdut un milion lire la Mon- 
tecarlo.

— La Copenhaga o explosie violentă 
într’o fabrică a avut da urmare moartea a 5 
lucratori; Întreg edificiul a fost dârlmat.

— La Bruxella s’a găsit în curtea unei 
mari bănci o bombă foarte primejdioasă; din 
norocire explosia s’a prevenit.

— La Pilsen a fost executat prin ştreang 
un ncigaş, care în scop de-a jefui a pus 
capöt vieţei însăşi a mamei sale.

— In Kaiserstuhl, o explosie într’o ocnă 
a omork 18 oameni şi pe câţiva 'i-a ră
nit greu.

— Un congres socialist e plănuit sé se 
ţină zilele acestea la Budapesta pentru a 
protesta contra noului proiect de lege pentru 
uistemisarea muncei.

— Vezuvul e de nou îu ferbere şi me
reu varBă lavă de foc.

VIEAŢA SOCIALA.
Petrecere în Lipova.

Invitare la petrecerea de dans, ce o va 
aranja damele române din Lipova în favorul 
copi lor săraci dela şcoalele române din loc 
în 7/19 Ianuarie 1898, îu sala „Archiducelui 
Iosif*, ia care Invită dimpreună cu st. familie, 
începutul la 8 ore seara. Biletul de persoană 
1 fi., de familie (4 membri) 2 fi, Oferte şi su- 
prasolviri marinimoase se primesc cu mulţu- 
milă la adresa d nei Elena V. Hamsea In 
Lipova (Lippa) şi se vor cuita pe cale ziaristică.

Comitetul aranjator.

Criburţa literară.
Detunata.

(Din nŢe ara-Noastră*, „Descrierea Za- 
randului ţ i  a Munţi lor-Apuseni* de Silvestru 
Moldovan).

(Urmare şi fine).

Am amintit mai nainte, că în apropiere 
de Detunata goală, spre mează-zi sé află Detu
nata flocoasă. Aceasta e o stâncă de formă 
conică (ţuguietă) şi e acoperită cu brădet; 
numai în partea dinspre meazănoapte-apus are 
un părete pleşuv, care asemenea e alcătuit 
din stîlpi.

în Ardeal formaţiunile de basalt sünt 
cam rare şi sé află mai mult ca stânci singu
ratice, încungiurate cu alte formaţiuni geologice, 
în Munţii-Apuseni singurele stânci de basalt 
sünt cele doué Detunate. Ele sünt împrej
muite cu gresie carpatină (în unele părţi cu 
conţinut de aur) şi cu munţi de trachit, mai 
cu seamă spre résárit, cum sünt între altele 
munţii Giamena, Suligata etc.

Detunata goală este cea mai frumoasă 
stâncă de basalt a Ardealului şi întrece cu 
formaţiunea stâlpilor ei multe alte stânci de 
acest soiu. Astfel d. e. ea este mai frumoasă 
si mai interesantă ca stâncile de basalt delaI
Aussig, de pe valea Elbei (Boemia de mează- 
noapte) şi-’şi are o vrednică păreche numai 
în columnele de basalt dela peştera lui Fin- 
gal, pe stâncoasa insulă Staffa, aparţinătoare 
Scoţiei.

Astfel este Detunata noastră: o minune 
a natúréi, despre ce aceia din noi, cari avem 
prilejul a o vedea adese-ori, nu ne dăm seama 
îndestul. Munteanul, care-’şi paşte liniştit ca
prele pe la poalele Detunatei, sé miră când 

I vede, că vin sé admire stâncile.lui cálétori din 
ţeri depărtate. El ínsé trebue ştie, că o stâncă 

: măreaţă, cum e Detunata, nu sé găseşte ori- 
şi-unde şi trebue sé mergi departe, până în 
Scoţia, ca sé-’i afli părechea!

Mai amintim aci, că lângă Detunata sé află 
o casă forestieră, în care sünt cuartire pentru

cálétori, ear’ la poalele ei, în partea de mea- 
ză-zi-apus, ascuns în brădet, sé află un mic 
gheţar, un isvor, îngrădit cu petri, unde şi 
în cel mai cald timp de vară sé află ghiaţă.

Icoana, ce ne-o plásmuim despre Detu
nata, numai aşa poate fi desevîrşită, dacă ne 
urcăm pe culmea ei. La marginea răsăriteană 
a stâncei se află aşternută o potecă preţipişe, 
care ne conduce sus pe vîrf, unde este con
struit un mic chioşc din bârne de brad. Chioşcul 
e în şese unghiuri şi e legat de stâncă cu copcii 
de fer, ca sé nu fie doborît jos de viforele, 
ce bântue cu furie la această înălţime. Din 
ferestrile chioşcului ni-se deschide o privire 
largă jur împrejur. Spre apus vedem puter 
nicul Vulcan, cu culmea lungăreaţă, ear’ în 
ceaţa depărtării ni-se arată muntele Găina. Ur
mează apoi în cerc, spre mează-noapte-apus, 
culmile de trachit, ce încunjoară Roşia şi peste 
ele munţii Bihariéi; spre mează-noapte se 
zăreşte în mare depărtare, dincolo de valea 
Arieşului, coama lungă a Muntelui-Mare, spre 
meazá-noapte-résárit şi spre résárit din mul
ţimea de piscuri mai apropiate şi mai depăr
tate apar, ca nişte uriaşi, piscurile Poieniţa 
(1440 m.) şi Colţul Cioranului, apoi stâncoasa 
Suligata, cele doué piscuri ale Giaménei, 
coama lungă a muntelui Căpăţina, din preajma 
Mogoşului ş. a. în sfirşit spre mează-zi pri
virea ni-se opreşte, dincolo de Detunata flo
coasă, de munţii Negrileasa, Vulcoi sau Co
rabia (1351 m.) şi Boteş, cari sünt acoperiţi 
cu brazi şi închid valea Buciumului spre 
mează-zi. La Vulcoi şi Boteş se află în lu
crare mai multe mine bogate de aur. Aici, 
ca şi la Roşia, băieşitul e foarte vechiu. Ro
manii încă au avut aici mine şi urmele lor se 
cunosc până azi. Sé crede, că ei au făcut 
tăietura uriaşe de pe Vulcoiu, care despică 
muntele şi dela care ’i-se trage numele al 
doilea: Corabia. Apoi tot aici, lângă Corabia, 
s’au descoperit doué vechi cimitere romane, 
unul destinat pentru soldaţi şi altul pentru 
sclavii, lucrători în mine. Aceste condiţionează 
o localitate romană în apropiere.

Detunata goală are o înălţime de 1182 m 
peste faţa mărei, ear’ Detunata flocoasă este 
ceva mai mică, având 1168 m.

Dela Detunata putem merge spre mează- 
noapte peste muntele Hărăguş, pe căi de 
munte, cari se aştern în mari serpentine, în 
valea Arieşului, la Lupşa. Calea aceasta, care 
trece pe la Lupşa-Şasa şi lasă în dreapta 
Suligata şi frumoasa stâncă Mâr gaia, e lungă 
şi ostenicioasă. O altă cale mai scurtă duce 
spre apus, trecând pe la Bucium-Muntari. 
Urmându-o pe aceasta sosim la locul cel mai 
vestit de băişaguri, la Roşia.

Informaţiuni.
„Foaia pedagog ică“, or. 23 din 1 De

cemvrie 1897 are următorul samar; Istoria 
profană în şcoaleie poporale, scopul istoriei 
în şcoalele educative, de Dr. loan Stroia. — 
Modele de lecţiuni de D. Comşa. — Din lite
ratura şcolară. — Felurimi.

Teatra orăşeneso in S ib iiu .

Dum inecă, 26 Dec. n.
La 3 ore d. a.:

Vicomte von Létoriéres.
Comedie în 3 acte, după Beyard, de Cari Blum.

La 7 ore seara:

Der Herrgottsschnitzer von 
Ammergau-

Dramă poporală în 5 acte, de Lndwig 
Gaughofer şi Hans Neuert.

Luni, 27 Dec. n.

J u g e n d f r e u n d e -
Comedie în 4 acte, de L. Fulda, 

începutul la 7 ore seara.

Mătasă-Foulard 60 cr.
până la fi. 3.35 pe metru — metasă japoneză, 
chineză etc. în cele mai noue desine şi colori 
precum şi u iétasá-H enneberg  în coloare albă, 
neagră şi alte colori dela 35 cr. până la fi. 
14.65 p. m. — netedă, vărgată, mustrată, da- 
masturi etc. (circa 240 diferite calităţi şi 
2000 dif. colori, desine etc.) se expedează 
acasă liber de porto şi contribuţie. Cu încun- 
giurarea mustrei. Porto duplu în Helveţia.

Comandele se pot face şi în limba ro
mânească. [147] 41- 52
Fabrica de mătasă Gr. Henneberg,

(furnisor ces. şi reg . al Curţii), Z ü r i c h .

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion. 
Proprietar: Pentru „Tipografia8, societate pa 

acţiuni: V. H. Dreasnandt.

De oare-ce eu toate mărfurile le vând exclusiv numai pe lâugă solvire 
în numârar, şi prin aceasta preţurile sé ieftinesc într’un mod însemnat şi 
ajung şi eu la oare-care profit, aşadară de azi începând voiu lăsa sé se îm
bucure cu adevérat fiecare cumpérátor al mărfurilor liferate de casa mea cu 
p r e ţ u r i  m o d e r a t e  şi însoţite de oare-care profituri, şi anume fără ori-ce 
reclamă mai departe

sar* Pe lângă ori-ee preţ! 
§l t  ifin Veil zarea totală

a vinde articoli din depositul meu grandios sortat ş. a.

h a i n e  d e  b ă r b a ţ i  ş i  c o p i i
producţiune proprie,

g h e te  pentru dam e ş i dom ni, c r a v a t e ,  p ă l ă r i i  şi  o o r t u r i
p. t. publicului, şi sigur, că ori-cine va fi îndestulii în toata direcţiunea. 
Tot cu această intenţiune îngrijesc cu deosebire şi de

atelierul meu grandios de croitorie
care stă sub conducerea unui croitor versat şi expert, este provézut cu 
o mulţime de stofe din ţâri interne şi externe, din lână de oaie şi garantat 
veritabile, unde de acum încolo voiu primi pe lângă cele mai ieftine preţuri

iiwr* eomande după mesuri "Ini
p e  lâ n g ă  o e ie c t u ir e  în  t e r m in  d e  2 4  o r e .

Ar fi de dorit, ca preastimatul public, în interesul seu s0-’şi câştige cât 
mai curând o convingere faptică despre depositul meu de croitorie din nou 
aranjat, precum şi despre solidaritatea şi ieftinătatea marfei servită.

Observ, că sunt aplicat a da articolele din depositul meu şi 
pe lângă plată în rate şi condiţiuni favorabile.

Cu toată stima [2330] 6—6

Isak Ascher,
Atelier de croitorie, deposit de haine gata pentru domni şi copii.

Strada Cisnădiei nr. 4 —6. S I B I I U . Palatul comandei de corp.

Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L  V A  N I A“
Î N  S I B I I U .

f u n d a t ă  in  a n u l  1 8 6 8 . [1432] 29-30

asigurează prelfingă condiţunile cele mai favorabile:
a) în contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 

ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc.
b) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 

asigurări de capitale pe caşul morţii şi pentru ter
mine fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Sume asigurate pe vieaţă
îu a. 1869— 1893 fl. 989,031.85 în a. 1870— 1893 fl. 808,118.60
în a. 1894 „ 56,333.20 în a. 1894 „ 59,659.—
în a. 1895 „ 50,463.35 în a. 1895 „ 66,862.11
în a. 1896 „ 61,925.11 în a. 1896_________„ 81,784.—

Suma fi. 1.016,423.71Suma fl. 1.157,753.51
« ,1 7 4 .1 7 7  f l .  2 2  c r .

Conform bilanţului pentru 1895 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la
999.950 fl. 23 cr.

P r o s p e c t e  ş i  fo r m u la r e  né d a u  g r a t is .
Degiaşiri sé dau şi oferte de asigurări să primesc prin D i r e c ţ i u n e  îfl S i b i i t t ,  

(Strada Cisn&diei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile generale şi principale în B ra ş o v  
pH. Hermann). Cluj şi Arad, precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Adese ori premiat.

CC

P*iC
CC

CC*

ctu
p

o

Pivniţa Mönchhof
cu renum e din anul 1884 cu ocasia  m arilo r serbări poporale  în 

am in tirea  m igraţiunei Saşilor înainte de şep te  su te de ani
oferă

bune vinuri de masă ardeleneşti şi de Magyarad:
Vin nou ........................
Vin bun de masă ardelenesc

Rhein-Risling din pivniţele baronului Szentkereszty
Pinotgris ...............................................................
Mädchentraube, dela Blăjel din 1889 ....................
Bika-vér ales, r o ş u .................................................
Oporto din pivniţa baronului Szentkereszty . . .

Transport din ‘Ardeal . . . .  
Malaga spaniol veritabil, foarte fin

32 cr.
40 T)
46 1)
70 T)
70 »
80 Ti
30 1i
60 n

1 fl. 20 V)
80 Ti

2 fl — D

-X

Mai departe toate soiurile vin de sticle din ţeară şi străinătate.
Afară de casă costă cel de 40 numai 36 cr. 

V é n z é t o r i i  î n  o r a ş  ş i  m a i  a l e s  l a  ţ e a r ă  
Mai*- capătă ou preţ moderat. [2565] 5—12

Bun o ţ ^ t  d e  v i n  pro litru 3 0  c r* .

L udw ig F ronius, negustor de vinuri, Sihiiu.

Adese-ori premiat.
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Ám onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, câ am acvirat 
prin cumpărare depositul de mărfuri —  m a ssa  d e  c o n c u r s  — 
după Demeter Anton, Piaţa-micâ nr. 2, şi sünt în posiţia a-’l 
pune la disposiţia onoraţilor mei muşterii cu preţuri foarte ieftine.

îmi iau voe totodată — cu atât mai mult cu cât aceasta 
vânzare de mărfuri ţine numai până la finea lunei curente — 
a învita cu toată stima pe onoratul public la »provisional cu cumpă
rări pentru apropiatele sărbători de Crăciun şi Anul-Nou, reco- 
mandându-mă sânt

cu toata stima

t2564̂ 1-  O - .  K l e i s c l i .
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I Stofe veritabil© de Brünn8
8
XXXXXXXXXXXX

fl. 4.80 veritabilă stofă de lână bună 
ti. 6.— veritabilă stofă de lână mai bună 
fi. 7.75 veritabilă stofă de lână fină 
fi. 9.— veritabilă stofă de lână mai fină
fi. 10.50 veritabilă stofă de lână foarte tină

[689] 3 8 -4 5

lână
curată de 

oaie.

pentru  toam n ă şi ia rn ă
0 bucată de 310 metri, din 
care ese un rînd întreg de 
haine bărbăteşti (roc, pan
taloni şi giletă) costă numai
Asemenea stofe pentru rocuri de iarna, stofe de vénát, loden, kamgam foarte fin 
pentru roc şi pantalon, stofe pentru doamne, şi tot felul de alte stofe spedează 
cu preţurile de fabrică depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută cu reală şi solidă

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.
Favorurile ce le dă comandarea de stofe direct la firma de mai sus, în locul unde se 
fabrică, sünt însemnate : abundanţă întru a alege, mărfuri proaspete, preţuri fixate ieftin.

XXXXXX
XXXXXX

F p r i t i - V P  I ' **• public în  p r o p r iu l  seu in teres e făcut a ten t cn s tă ru in ţă  de a  nu 
r o l  I I I "  V C  . confunda a r g iu tu i  m e u  v e r i t a b i l  p a t e n t  u m e r i ,  a u  cu g a rn itu ra  ofe- 

r i tă  de concurenţă, o g a r n i t u r ă  din aşa  num itul a rg in t B ritan ia  ca de 
mai pn ţină valoare o  v é n d  n u m a i  e u  tl. 6 .— .

C R IS Á  M ARE!
New-York şi Londra nu au cruţat nici continentul european şi o mare fabrică de 

argintării s’a simţit îndemnată a desface provisiunea sa mare numai pe lângă o mică remu- 
neraţiune a puterilor de lucru. Cu executarea acestui mandat sünt eu împuternicit. Expedez 
deci ori-şi-cui obiectele următoare pe lângă simpla remunerare de ii. 6.60 şi anume:

6 cuţite fine cu tăiş veritabil englez,
6 furculiţe de argint patent american dintr’o bucată,
6 linguri de argint patent american,

12 linguriţe de argint patent american,
1 lingură pentru supă, de argint patent american,
1 lingură pentru lapte, de argint patent american,
2 pahare pentru ouă, de argint patent american,
6 tave Victoria englezeşti,

. 2 feşnice frumoase de masă,
1 sîtiţă pentru ceaiu,
1 lopâţică pentru zăhar pisat.

44  de bucăţi la olaltă numai 11. 6.60.
'Toate acestea 44 de bucăţi au costat mai nainte fl. 40 şi se pot căpăta acum pentru 

preţul minimal de fl. 6.60. Argintul patent american este un metal cu totului alb, care îşi 
păstrează coloarea timp de 25 am pe garanţă. Ca dovada cea mai bună, câ inseratul acesta nu e

n ici o în şelăciu n e
mă oblig prin acestea în public, a retrimite banii fără nici o împedecare tuturora cărora 
nu le convine marfa. Nimeni să nu lase deci priiegiul acesta admirabil şi să-’şi procure 
splendida g a rn itu ră , care e cu deosebire acomodată ca

present admirabil de Crăciun şi Anul-Nou
precum şi pen tru  toate gospodăriile mai bune.

Se capătă numai la [2145] 9—10

A. H I R S C H B E R G ,
agentură principală a fabricelor americane unite de argintărie patent

Viena, II., Rembrandstrasse 19/m. — Telefon Nr. 7114.
Expediţia în provincie se face cu rambursa sau pe lângă anticiparea sumei.

P r a f u l  n e c e sa r  d e  c u r ă ţ i t  1 0  cr.
V eritab il num ai cu m arca în reg is tra tă  de-alături (metal higienic). •  * & *  *

Extras din scrisorile de recunoştinţă: 1
Primind expediţia sünt mulţumită, Vă rog încă de o splendidă garnitură de fl. 6.60.

Cluj .  Baronesa Bânflfy.
Expediţia d-voastră am primit-o, sânt foarte mulţumit, Vă rog a-’mi trimite încă o asemenea garnitură • 

B o z o v i c i  (Ungaria). Alex. K eresztes, prim pretor.
Cu prima expediţie sânt de tot mulţumit, Vă rog încă de o garnitură.

C a l o c  ia. loan  M ajarosy, preot.

„VICTORIA“,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII.

Sediul: ARAD, casa proprie, calea Architele Iosif nr. I 
î n t e m e ia t ă  l a  1887.

Capital de acţii f l. 3 0 0 .0 0 0 .  Fond de reservă f l. 1 0 0 .0 0 0 .  
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000.

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5% 
interese fără privire la terminul de abzicere.

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul separat. 
După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la pesentarea libelului fără abzicere.
Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momentan 

după sosirea comandei.

O
Öo
goo
8o

[862] 38—88 D i r e c ţ i u n e a  in s t i tu t u lu i .

o g o e o o o o o o o o c o o o o o o o o o o o o o o o o o o g o

Nr. 20229/1897 mag. [2745] 1—2

Publicaţiune.
Marţi, în i  ianuarie 1898, la 9 ore îna

inte de ameazi, se ţine la oficiul orăşenesc de 
edile, str. Spinarea Cânelui nr. 1, licitaţiunea 
verbală pentru asigurarea prestaţiunei de tran
sport alor circa 200 stânjini cubici (Meter- 
klafter) de lemne de stejar pentru foc şi alor 
65 butuci de lemne de stejar pentru clădiri 
din Dumb:ava-Sibiiului (Jungenwald) în ma
gazinul orăşenesc de lemne, respective la 
joagârul orăşenesc.

Liferarea lemnului are se se facă cel 
mult până în 1 Martie 1898.

Condiţiunile mai deaproape se pot ceti 
la oficiul orăşenesc de edile, unde se primesc 
şi eventualele oferte în scris până la înce
putul licitaţiunei.

S ib i iu ,  la 22 Decemvrie 1897.
M a g is tr a tu l .

E xcelente

vinuri ardeleneşti
1 (vinuri de masă şi de dessert)

cu preţuri moderate la

K. W illi. Jikeli,
S ib Ü U , [2345] 6 - 1 0  

strada Urezului nr. 7.

■0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 a
S „ T ip o g r a f ia “, £
O societate pe acţiuni în Sitim, q

C â , l i n d . a r v i l  r e v i s t e i

„Lumea ilustrată“
care din an în an e a a 1 frumos şi mai 
interesant şi care se giseşte ş< în bi
blioteca R geiui României şi împăratului a 
Francisc Iosif al Austriei şi pentru rare ¥  
editorul a primit snisori de mulţumire ® 
din partea ambelor Curţi, a apărut îutr’o 
ediţie splendită nerjunsâ până acum şi 
pentru anul 1898. E conţ'ne poriret-ie 
ş biogiafiile a 53 de suverani ş; siveraue; 
Regele Carol I. la Poiţiie-de-fer, Rege'e 
la Budfp sta, prinţul Carol I. şi Osman- 
Paşa la Pievna. Deputaţii Românei. Por
tretul bine reuşit al doctorului Kremaiiz. 
întâmplările cele mai însemnate din 
străinătate, în total aproape 300 de iiu- 
straţium. cu un text variat şi interesant 
cum şi o parte umoristică. Preţul că- 
lindarului ediţia de lux e de 1 fr., ear’ 
ediţia prporală 80 bani. Se găseşte în 
toate librăriile, precum şi la editorul

Ig*. Hertz,
a Hotel de France, Bu c u r e ş t i .  X
Q [2702] 3 - 3  A

u o o o o o o o o o o o o o o o a i

Tinerilor şi bătrânilor
li-se recomandă spre studiare scrierea con
silierului în medicină apărută în ediţiune 

nouă şi augmeutală

Sistemul  nervos
Şi

sexual turburat
precum şi vindecarea radicală a acestuia.

Se trimite sub plic pentru 60 cr. în 
maree poştale. [478] 44—52 |

Curt Röber, Brauschweig.

„Tipografia", soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

însoţirile ie credit
împreunate cu

însoţiri de consum, de vânzare, de Yiieri, de lăp
tarii etc. şi instrncţinnile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

Traducere au torisată  de

Dr. Aurel Brote,
iirectorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii roia. de agricultură din comitatul Sibliului“ .

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1  îl.) şi se poate cumpéra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S ib i i n .

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
x  Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fer pentru clopote *
« Antoniu Novotny
U în T im iso ara -F ab rie , mi 22-26
*2  ^  j! se recomandă spre pregătirea clopotelor noué, precum
™  la turnarea de nou a clopotelor stricate, mai departe

spre facerea de clopote întregi armonioase, pe lângă 
garanţă de mai mulţi ani, pro văzute cu adjustări de 
fer bătut, construite spre a le întoarce cu uşurinţă în 
ori-ce parte, îndată-ce clopotele sünt bătute de o lăture 
prin ceea-ce sânt mântuite de crepare.

Cu deosebire recomand

* clopote patentate găurite + -
de mine inventate şi mai de multe-ori premiate, cari 
au un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu 
vibrarea mai voluminoasă decât clopotele turnate după 
sistemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu 300 
kg. este egal în tonul unui clopot de 400 kg. făcut 
după sistemul vechiu.

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor 
de fer bătut, de sine stătător, — spre preadjustarea 
clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut, — ca şi
spre turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 
300 kg. şi mai jos se află totdeauna gata în magazin.

La exposiţiunea millenară in Budapesta 1 8 9 6  premiat cu medalia cea mare millenarä. 
P reţ-cu ren tu ri i lu s tra te  se  tr im it  la  cerere  g r a tu it  ş i  franco

x
X
X
X
IC
IC
IC
IC
IC
ICx
IC
IC
IC
ICxxicxx
Mxicxic
ICx x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x  

ISiici o bancrută mare!
ci stând pe basă solidă sântem în stare a vinde ori-cui pe lângă preţul ne mai auzit de 
ieftin numai de fl. 6.60 următoarea garnitură de argint britanic constatatoare din 56 de bucăţi.

6 bucăţi cuţite de cele mai fine B ritan ia pen tru  m asă cu tăiş veritabil englezesc:
6 bucăţi furculiţe americ. de a rg in t B ritan ia  din o singură bucată;
6 bucăţi linguri americ. de a rg in t B ritania.

12 bucăţi linguriţe  americ. de a rg in t B ritan ia  pen tru  c a fe a ;
1 bucată lingu ra  americ. de a rg in t B ritan ia de scos supă;
1 bucată lingură  americ. de a rg in t B ritan ia  de scos lap te ;
2 bucăţi păh:tre americ. de a rg in t B ritan ia pen tru  oue;
6 bucăţi tave engleze de a rg in t B ritan ia  pen tru  service;
2 bucăţi feşnice adm irabile de m a să ;
1 bucată strecu rătoare  pen tru  ceaiu; [2059] 11_12
1 bucată p resâ ră toare  B ritan ia  fină pen tru  z ă h a r;
3 bucăţi cuţite line pen tru  poame cu mănunchiu de porcelan;
3 bucăţi furculiţe fină pen tru  poame cu mănunchiu de porcelan;
6 bucăţi tave Victoria.

56 bucăţi laolaltă numai fl. 6.60.
Toate obiectele de mai sus sântem în posiţia a le trimite cu minimalul preţ de fl. 6.60. 

Argintul Britania este un metal în totdeauna alb, care îşi conservă coloarea de argint 25 de 
ani, despre ce se garantează. Spre cea mai bună dovadă, că acest inserat se basează pe 
puru l adevăr, dăm următoarea:

Declaraţie publică.
La cas dacă garnitura de argint Britania trimisă nu ar corespunde, suma plătită se 

reîntoarce fără împedecare. Cine are numai trebuinţă de aşa ceva, sé comandeze garnitura 
pompoasă de mai sus, care e potrivită mai ales ca

dar de nuntă şi de sörbätori,
cât şi pentru hotele, re stau ran te  şi case mai bune.

Se capătă numai în

Exporthaus Rix,
liferant a reuniunei casei învăţătorilor etc., firmă înregistrată, existentă de mai bine de 30 ani.

V i e n a ,  H / 2., P r a t e r s t r a s s e  l ö  O / 1-
Trimite în provincie cu rambursă sau dacă suma se trimite înainte. VT4/1, 

P u lv e r e  d e  c u r ă ţ i t  IO e r ., c u t ie  4 0  e r .  ctf ţ ,
Veritabil numai cu marca de protecţie.

Număroase scrisori de recunoştin ţă stau  la disposiţie. 4V' l b F

Mijloc dietetic, cosmetic, vechiu probat, (frecare) pentru întărirea 
şi înviorarea nervilor şi muşchilor corpului omenesc.

Fluidul Ewizda
marca şerpe (fluid pentru turişti).

Folosit cu succes de turişti, biciclişti şi călăreţi pentru întărirea şi 
restaurare după tururi mai mari.

Preţul Vi butelie 1 fl., y, butelie 60 cr.
[1181] 27—40 Se poate procura dela toate farmaciile.

Deposit principal; Kreisapotecâ, Kornenburg,
lân gă  V ien a .

G.

Institut i. r. priv. de asigurare mutuală
contra pagubelor de incendiu în Viena.

în fiin ţa t in an u l Í 8 2 4 .
Rtpresentanţă pentru Ungaria:

[2643] 2 - 2

B udapesta , V . ,  N a g y k o ro n a  u teza 7 .
Institutul primeşte asigurări contra pericolului de incendiu:
a) Ja  superedificate cu atenanţele;
b) la bunuri mobile, ca unelte de casă şi economie, mobile, haine, albituri, 

mărfuri, cereale şi provis uni de nutreţ, vite, recoaltâ e tc .;
c) la fabrici şi conţinutul lor de lângă pr- mii ieftine şi condiţiile cele mai culante.
Institutul a plătit dela existenţa sa pagube ...........................fl. 23,717.964
Fondurile institutului libere de ori-ce sarcină, finea 1896 . . „ 3,763.746

fondul de asigurare, finea 1896 ................................................................ ...... 867.658.240
Institutul împărtăşeşte pe asiguraţii sei în profitul curat anual, în anul 1895 

s’au leplă it asiguraţilor din prisosurile anua e de administraţie fi. 83.493 şi în anul 
1896 fl, 129.193.

Memb ii în administraţia institutului: primeurator: Alexander Karl, abate al 
fundaţ unei Melk etc.; locţiitor de primeurator: H rmann Gerhardus, vicepresident al 
băn ei Union etc.; Excelenţa Otto graf Abensberg — Traun, cons lier intim etc.; 
Heinrich Freiherr von Doblkofi, preai ent ál societăţei i r. economice etc.; Amon 
Dreher, posesor de moşie şi berărie etc.; Adalbert Dungel, abate al fundaţiunei 
Gottweig ete.; Heinrich Freiherr Fellner von Feldegg consilier administrativ al 
băncei Union etc.; Dr. Konrad Kluger, prim-inspector al căii ferate i. r. priv. de 
sud etc ; Ubald Kostersitz, preposit în Klosterneuburg etc .; Dr. Vinzenz Richter 
posesor de moşii şi realit ţi etc.; Adolf Freiherr von Seidler, consilier administrativ 
al băncei Union etc.; Rudolf Bayer, secretar general e c.

Insututul înfiinţează agenţii principale în toate oraşele mai mari ale ţărilor 
coroanei ungare.

Oferte pentru primire de agenturi pr ncipale sânt de a se adresa l a : 

Representanţa pentru Ungaria, în:
Budapesta, V., Nagykő ona uteza 7. szám.

Pentru „Tipografi»“, societate pe acţiuni: V, H. Dressnandt. PsRtr« tipr nsponsakU; lo s ií MsuraehaU.


